

## 成为国家新型城镇化试点后

## 松江小昆山镇是怎么推进农旅融合和产城融合的？

厂房、住宅、农田，由南至北，工业区、集镇区、农业区勾勒出了小昆山镇的发展脉络。“在小昆山镇推进国家新型城镇化试点的一盘棋中，‘三区联动’无疑是撬动发展大局的‘棋眼’，既要高起点、高标准改造好集镇区，使之成为实体经济发展的后方，同时也要让现代化的农业示范区‘反哺’工业发展。”松江区小昆山镇党委书记陈永明表示。

□通讯员 张晋洲 丁艺婕 记者 贾佳

## 做产游融合景观式农业

在小昆山镇万亩粮田间，762亩油菜花田春意正浓。除了常见的明黄色花朵外，还开出了红色、粉色、白色、橙色的花朵。推开窗，就能嗅到油菜花香。眼前的五彩斑斓让小昆山镇农业服务中心副主任郁春松颇为自豪：“这些年，小昆山镇的油菜花节已经成了一个叫得响的旅游品牌。”

看着眼前的农业示范区发展规划图，小昆山镇农业发展有限公司总经理陆仁海满怀信心：“我们要创出具有小昆山特色，同全球卓越城市郊区相匹配的、精致优雅的、产游融合的旅游景观，写好一篇游客来小昆山看什么、吃什么、玩什么、住什么、带什么的大文章，为松江农业乃至上海大都市农业创造可复制、可推广的模式。”

规划图中，总投资4700万元，占地12亩、建筑面积7000平方米的大米加工厂令人瞩目。在大米加工厂的设备清单上，包括价值1000多万元国际一流的日本佐竹大米加工流水线设备，以及烘干机等。陆仁海透露，项目近期已经拿到开工许可证，流水线建成后，大米日加工量可达100吨，同时还将新建一条封闭式的玻璃参观栈道。待到万亩粮田迎来丰收季节，市民可以跟着农民体验稻谷收割，也可以沿着栈道走一走，一边欣赏风吹稻浪的秋景，一边观看一粒粒稻谷如何变成大米的全过程。

农业不仅可看可玩，也可反哺镇上的企业和居民。这不，在万亩粮田与工业区之间，上海飞雕集团公司员工张海涛一周要来回跑三趟，只为让同事们吃上他种植的时令新鲜蔬菜。据悉，小昆山镇自2018年9月启动微田园项目以来，

已有10家企业认种了25亩农田。

## 集镇区改造对标城市

穿过工业区，就是小昆山镇的集镇区。眼下，随着疫情得到有效控制，以往热闹的集镇又恢复了烟火气。沿文翔路两侧的80余万平方米动迁安置房里，已住进了数万名“洗脚上楼”的农民。平复苑就是其中一个，绕着小区走一圈会发现，智能门禁安装在楼道进出口、垃圾房上方液晶播出分类提示、活动中心常年有民乐团排练表演……每个细节都透出“高大上”。

提及小区里按星级酒店标准建设的市民生活服务中心，平复苑的居民们无不竖起大拇指。这里是社区居民心目中预订酒席、宴请亲朋的“网红打卡地”。1000多平方米的无立柱式空间，可容纳40桌席位，舞台、投影、灯光、音响等设备也一应俱全。绕过大厅走进后厨，一排灶头被擦得干干净净。“疫情以前会所每个



周末都是爆满，这里的每个厨师也都是在市场监管部门备案的。”平复苑居民区党总支书记张雷军告诉记者，为的就是确保食品安全。

这个特别的春天，会所暂停开放了，但玉昆小区居民张卫国所在的三幢居民楼却意外成了小区居民的“打卡地”。灰褐色的外立墙面，

配以汉代云纹设计，既有汉晋风格的文化气息，又有现代化的时尚感，原来，张卫国所在的这三幢居民楼是玉昆二村综合性改造工程的“样板”。听说自家小区也要启动改造，附近的居民总是忍不住要过来看一看、摸一摸，张卫国也理所当然成了义务讲解员。

## 松江浦南花卉产业逐渐“醒”了，花卉基地平台正待求变

□通讯员 李淳淳 记者 贾佳

在松江浦南，花卉产业在经历了有些漫长的“严冬”之后，也逐渐“苏醒”，部分基地销售量达到去年同期水平。

“3月20号左右，市场开始缓慢恢复，现在每天的销售量基本达到去年这个时候的水平。”浦南花卉基地经营商李兰秀一边说着话，一边熟练地忙着手头的活计。搬出一盆盆色彩缤纷绚丽的鲜花，即将“乘坐”物流车辆，到达各个大型花市和

需要鲜花点缀的工程现场。

来自花卉之乡云南的李兰秀在松江浦南从事花卉种植和经营多年。她坦言，过去这两个月，对于她这样的花商来说，是一个不小的挑战。

市场需求不足，加上当时运输不畅，因此，过去两个月，“花农”的日子并不好过。“当时基地的花成片地开，也只能看着它们一天天地败下来，每天就盼着疫情早些结束。”春节两个月是花卉销售旺季，往年这个时候，不单是基地内的花

卉会售出大半，还要引进来自云南的反季花卉，而今年这个春节却很惨淡。

为减少损失，和其他种植基地一样，李兰秀修剪了部分盆花中已经盛开的花朵，以延后上市期。3月中下旬，随着疫情形势的好转，道路交通开始畅通，市场需求开始提旺。“现在每天能够出货3000多盆左右。”李兰秀说，4月份是上半年旺季的最后一个月，接下来要赶种，迎接下半年8月到10月的另一个旺季。

浦南花卉基地成立于2003年，

是上海市的大规模花卉基地之一。基地内像李兰秀这样的小经营商有160个左右，虽然大家种的品类稍有区别，但是市场行情却是相似的。为了维持花农种植的积极性，基地总承包商负责人祝华伟介绍，基地减免所有承包商过去两个月的租金；另外，也在积极筹划疫后的生产恢复和提升工程。

祝华伟认为，疫情给花卉产业带来了冲击，也提醒了花农打破传统单一销售模式，以提高市场动荡的应对能力。祝华伟介绍，目前基

地已经在筹划开发电子商务平台，计划将部分实现网络销售，“下半年能够完工，计划第一年网络销售额达到30%，之后，逐步增长。”

软件提升的同时，基地也在筹划进行硬件设施的提升，以及产业链的延伸项目。祝华伟介绍，将来基地要实现从“卖鲜花”到“卖体验”的综合转型，实现农业和旅游的结合，在原来单一的花卉销售基础上，延伸花卉基地的观光体验和科普教育等功能，从而实现花卉产业的健康可持续发展。

## 金山卫镇率先试点“互联网+护理服务”模式

□通讯员 罗迎春 蔡素芬

4月20日上午，金山卫镇社区卫生服务中心护理部主管护师李鸿的手机上接到了患者骆先生预约换药的订单，按照双方约定时间，她准备好所需物品，立即与中心全科主治医师陆卫英一起动身前往患者家。

来到骆先生家后，李鸿首先对医嘱信息和骆先生进行确认，然后详细向其介绍了伤口换药的知情同意书，骆先生同意签字后，骆先生的签约家庭医生陆卫英再次对骆先生的病情进行检查。随后，李鸿戴上

一次性手套，就开始专业的护理服务，包括量血压、换药、健康宣教等，半小时左右，护师就完成了一整套的护理流程并上传好护理记录。

这次足不出户就能完成换药的体验也让骆先生深感满意。几天前他不慎摔跤导致右侧足趾骨折，虽然在家保守治疗，但需伤口换药，出行成了他的一大难题。后来他在所签约的家庭医生陆卫英处了解到金山卫镇社区卫生服务中心正在试点“互联网+护理服务”，通过线上平台即可预约医护进行上门服务，他的烦恼一下子迎刃而解。

医护上门服务也是很多罹患

疾病，高龄或行动不便的特殊人群的普遍需求。随着“互联网+”、家庭医生签约制度等落实，护理服务开始向家庭延伸，为有护理需求的家庭更加便捷地获得服务。近日，金山响应国务院、市委市政府相关政策号召，首次在金山卫镇社区卫生服务中心试点“互联网+护理服务”新模式，给患者提供便利的同时也架起了医患沟通的桥梁。

据了解，4月7日起，金山卫镇社区卫生服务中心开始进行“互联网+护理服务”线上线下运营，有需要的患者只需搜索“金山健康”微信公众号，点击便民查询—护理到

家就能进行预约下单，并上传医嘱单等信息。线下工作人员立即会进行评估与审核工作，审核通过后派单给相应的居家护理人员，护理人员根据患者预约的时间，按时出诊上门提供服务。

目前金山卫镇社区卫生服务中心“互联网+护理服务”涉及基础护理、皮肤护理、各类注射、导管维护、标本采集等六类15项护理服务，今后还将在居家康复训练与居家中医适宜技术等方面进行拓展。这项试点服务将会力争在全区进行推广，也为我市其他社区提供经验借鉴。

## □短讯

## 嘉定首座平安主题公园启用

□通讯员 胡蝶飞

近日，嘉定区举办了平安主题公园启动仪式暨全民国家安全教育日宣传活动。区委常委、政法委书记张劲松出席。

据悉，平安主题公园由盘陀子公园南岛改建而成，为嘉定首座平安主题公园。在原有景观设施基础上，公园增加了平安主题雕塑、文化长廊等宣传载体，让老百姓在游园赏景的同时，潜移默化地接受法治文化的熏陶、增强平安意识，达到“寓教于学、寓教于形、寓教于乐”的效果。

据介绍，盘陀子公园位于环城路北、横沥河畔的仓桥东侧，占地面积11000平方米。因环城路桥的天然分隔，公园分为南岛和北岛两个部分。其中，南岛为供市民休闲、游览的景观公园，园内道路蜿蜒，广玉兰、早樱、合欢、香樟、女贞、无患子、柳树、榉木、青枫、垂丝海棠等树木错落有致，呈现出丰富的绿化层次。

## 为了编制村史，崇明竖新镇专门开了一场培训会

□通讯员 何婷 记者 欧阳蕾妮

“许多村庄有着丰厚的文化底蕴，但是有村史或村志的不多，方言的史料更少，组织专业人士编制村庄历史全集，有利于推动乡镇历史文化的传承和保护。”近日，崇明区竖新镇文广站牵头组织召开了一场竖新镇村史编制专题培训

会。全镇各村村史编制工作负责人、村史编制组全体成员100余人参加了此次培训。

上海市雷锋纪念馆坐落于竖新镇，为进一步厚植历史文化内涵，铭记历史、勿忘初心，今年，竖新镇党委政府将各村村史编制工作列为镇党委政府重点工作。培训会上，竖新镇文广站工作人员详

细解读了村史编制框架，编制工作时间、节点以及考核标准；时桥村村史编制成员围绕时桥村村史编制的经过和注意事项作了交流发言。崇明区档案馆信息编研科相关负责人围绕村史编制的目的、材料收集的途径、编制所需的基本内容做培训。竖新镇文广站站长等相关负责人告诉记者，村庄历史全

集应包括：村庄名称的由来(含传说)和沿革、历史遗存建筑及遗址介绍、自然遗产及非物质文化遗产介绍、地方方言介绍、经济发展情况介绍、历史名人介绍、地方民俗介绍、其他需要保存记录的史料等。村史编制须掌握时间节点，强化工作举措，加强指导督促，确保村史编修工作保质保量完成。